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1. Программа дисциплины

1.1. Актуальность, роль и место преподаваемой дисциплины в структуре учебного плана 

Актуальность дисциплины обусловлена необходимостью определения в условиях рыночной экономики  направлений  роста эффективности производства.

Дисциплина «Экономика промышленности» изучается студентами очной формы обучения в седьмом семестре и заочной формы обучения в пятом семестре.

Дисциплина «Экономика промышленности» взаимосвязана с такими дисциплинами как «Экономика», «Менеджмент» и «Маркетинг».

 1.2.  Цель преподаваемой дисциплины

Целью дисциплины «Экономика промышленности» является изучение экономических основ производства и эффективности использования ресурсов предприятий.

1.3.  Задачи преподаваемой дисциплины

Задачей дисциплины является подготовка специалистов, владеющих системой экономических знаний в области эффективного использования ресурсов производства, методов экономической оценки эффективности новой техники и технологии, эффективности инновационной деятельности; получивших навыки расчетов и анализа технико-экономических показателей эффективности производства.

1.4. Требования к знаниям и умениям, приобретаемым в процессе изучения курса 

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать:

- отраслевую структуру промышленности;

- цели, задачи, условия функционирования предприятия;

- типы предприятий, их организационно-правовые формы;

- ресурсы предприятий, направления улучшения их использования;

- издержки производства, себестоимость продукции и пути их снижения;

- источники экономического роста;

- финансовые результаты деятельности предприятия;

- показатели эффективности производства.

уметь;

- провести анализ отраслевой структуры промышленности;

- определить место и роль отраслей текстильной промышленности;

- провести анализ динамики развития отрасли;

- выполнить расчеты показателей эффективности использования ресурсов;

- рассчитать показатели эффективности производства;

- оценить финансовое состояние предприятия.

владеть:

- лексикой дисциплины;

- навыками самостоятельного изучения и совершенствования знаний в области экономики промышленности.

1.5. Содержание дисциплины
Тема 1. Отраслевая структура промышленности

Промышленность в системе народного хозяйства и ее ведущая роль. Место текстильной промышленности среди других отраслей. Структура текстильной промышленности.

Государственная промышленная политика, основные направления структурной перестройки промышленности. Концепция развития легкой промышленности на период 2020 – 30 гг.

Тема 2.  Предприятие в условиях рыночной экономики

Предприятие-основное звено отрасли.  Цели, задачи и условия функционирования предприятия.  Типы предприятий: товарищества, общества, производственные кооперативы, унитарные предприятия. Объединения предприятий.  Экономические основы производства и ресурсы предприятий.

Тема 3.  Формы организации промышленного производства

Экономическая сущность различных форм  организации производства. Понятие концентрации производства. Технико-экономические факторы, определяющие оптимальный размер предприятий текстильной промышленности. Недостатки и преимущества концентрации. Специализация в промышленности. Виды специализации в текстильной отрасли. Недостатки и преимущества специализированных предприятий.

Кооперирование, его формы. Взаимосвязь кооперирования и специализации. Экономическая эффективность кооперирования.

Понятие и сущность комбинирования. Виды комбинатов. Показатели уровня комбинирования. Экономическая эффективность комбинатов.

Тема 4. Основные фонды

Экономическая сущность основных производственных фондов в расширенном воспроизводстве. Классификация и структура основных фондов. Методы оценки, планирования и учета основных фондов, необходимость периодической переоценки. Износ и амортизация основных фондов. Нормы амортизации и их дифференциация. Амортизационная политика в современных условиях. Показатели эффективности и пути улучшения использования основных фондов. 
Тема 5. Оборотные средства

Понятие оборотного капитала. Оборотные фонды и фонды обращения. Оборотные средства, их классификация и структура. Определение потребности в оборотных средствах. Показатели и пути улучшения использования оборотных средств. Значение ускорения оборачиваемости оборотных средств. 

Тема 6. Персонал предприятия

Состав и структура кадров предприятий текстильной промышленности. Система подготовки и переподготовки кадров. Производительность труда и методы измерения ПТ. Факторы и резервы роста производительности труда.

Тема 7. Организация оплаты труда

Оплата труда. Формы и система оплаты труда и их совершенствование. Оплата труда в рыночных условиях. Материальное стимулирование труда. Совершенствование оплаты труда в рыночных условиях. 

Тема 8.  Планирование затрат и себестоимость продукции

Понятие издержек производства, валового дохода и прибыли.

Себестоимость продукции. Классификация затрат по экономическим элементам и статьям калькуляции. Смета затрат на производство, ее назначение. Калькуляция себестоимости продукции, ее назначение. Планирование затрат и пути их снижения.

Тема 9. Ассортимент и качество продукции текстильной промышленности

Ассортиментная политика предприятия в рыночных условиях. Экономическая сущность качества продукции. Показатели качества продукции. Управление качеством продукции. Государственная стандартизация и сертификация продукции. Эффективность повышения качества продукции.

Тема 10. Ценовая политика предприятия

Цена продукции и ее экономическая сущность. Виды цен. Структура свободной розничной цены. Ценовая политика предприятия в рыночных условиях. Рентабельность продукции. Понятие рентабельности продукции и производства, методика расчета рентабельности. Значение повышения рентабельности в повышении эффективности работы предприятия. 

Тема 11. Научно-технический прогресс

Научно-технический прогресс – основа развития и интенсификации производства. Основные направления НТП. Оценка технического уровня производства. Эффективность новой техники и капитальных вложений.

Тема 12. Инновационная деятельность предприятия

Понятие инноваций, виды инноваций. Содержание инновационной деятельности. Финансирование инновационной деятельности.
Тема 13. Финансовое состояние предприятия

Финансовые ресурсы предприятия, источники и направления использования. Показатели оценки финансового состояния предприятия. Финансовые отношения и налогообложение предприятий.
1.6. Примерный перечень вопросов к экзамену

1. Место промышленности в экономике страны. Роль промышленности в развитии других отраслей.

2.  Структура легкой промышленности. Место и значение отдельных отраслей легкой промышленности.

3.  Структура текстильной промышленности. Перспективы развития текстильной промышленности.

4. Предприятие – основное звено отрасли. Сущность, функции и цели предприятия в условиях рынка. Экономические основы производства и ресурсы предприятия.

5.  Типы предприятий. Юридические основы создания и функционирования предприятий различных типов.

6. Товарищества. Их виды. Права, обязанности, ответственность участников полного товарищества и товарищества на вере.

7. Общества: ООО и ОДО. Порядок создания, формирование уставного фонда. Ответственность участников общества.

8. Акционерные общества, их виды. Акционерный капитал, виды акций и порядок их распространения. Управление в АО.

9. Организационно-правовые формы предприятий, особенности их функционирования.

10. Развитие малого предпринимательства в России. Распределение малых предприятий по сферам деятельности.

11. Основные фонды и их сущность. Классификация  и структура основных фондов.

12. Методы планирования и учета основных фондов. Оценка основных фондов. Необходимость периодической переоценки. Методы переоценки ОФ.

13. Износ и амортизация основных фондов. Физический и моральный износ.

14. Порядок начисления и использования амортизации.

15. Показатели и пути улучшения и использования основных фондов.

16. Оборотные средства и их структура (соотношение оборотных фондов и фондов обращения). Классификация оборотных средств по материально-вещественному содержанию. Структура оборотных средств.

17. Нормируемые оборотные средства. Определение потребности предприятия в оборотных средствах.

18. Показатели и пути улучшения использования оборотных средств. Значение ускорения оборачиваемости оборотных средств.

19. Персонал предприятия. Классификация и структура промышленно-производственного персонала.

20. Определение численности работников по квалификационным группам.

21. Порядок приема на работу. Трудовые отношения.

22. Подготовка и повышение квалификации кадров.

23. Трудовой кодекс о регулировании трудовых отношений.

24.  Производительность труда. Методы расчета. Пути повышения производительности труда.

25. Организация оплаты труда на предприятии. Формы и системы оплаты труда. Сущность тарифной системы.

26. Заработная плата основная и дополнительная, их содержание.

27. Виды доплат и их уровень.

28. Совершенствование оплаты труда в рыночных условиях.

29. Трудовой кодекс о регулировании отношений в области оплаты труда.

30. Планирование затрат. Классификация затрат  по экономическому содержанию. Смета производства и ее назначение.

31. Классификация затрат  по целевому назначению и месту происхождения. Калькуляция себестоимости и ее назначение.

32. Ассортиментная политика предприятия в рыночных условиях. Факторы, определяющие ассортимент продукции.

33. Качество продукции. Управление качеством продукции. Факторы и условия, определяющие фактическое качество продукции.

34. Значение стандартизации в управлении качеством продукции.

35. Сертификация продукции и систем качества. Обязательная и добровольная сертификация. Порядок проведения сертификации.

36. Эффективность повышения качества продукции.

37. Функции и виды цен.

38. Структура свободной розничной цены.

39. Ценовая политика предприятия.

40. Основные направления НТП и оценка их уровня.

41. Методика определения экономической эффективности новой техники и капитальных вложений.

42. Инновационная деятельность предприятий. Финансирование инновационной деятельности.

43. Финансовые ресурсы предприятия, источники формирования и направления использования.

44. Финансовые отношения предприятия с поставщиками, покупателями, бюджетом и др. организациями.

45. Налогообложение: налоги и платежи, вносимые предприятием в бюджеты всех уровней.

46. Финансовое состояние предприятия. Источник информации для оценки финансового состояния предприятия. Структура баланса предприятия.

47.Оценка платежеспособности предприятия. Динамика платежеспособности.

48. Ликвидность баланса. Расчет и оценка показателей ликвидности: коэффициент абсолютной ликвидности, срочной ликвидности, текущей ликвидности.

49. Оценка финансовой устойчивости предприятия. Коэффициенты независимости, финансовой устойчивости и финансирования.

50. Прибыль как основной финансовый результат. Порядок формирования и использования прибыли.

51. Показатели рентабельности и пути их улучшения.

52. Специализация производства, ее виды. Определение уровня специализации. Преимущества и недостатки специализации.

53. Кооперированные связи и связи по линии материально-технического снабжения. Преимущества кооперированных связей.

54. Комбинирование – высшая форма кооперирования. Экономическая эффективность комбинирования.

55. Концентрация производства. Оценка уровня концентрации, преимущества и недостатки крупных предприятий. Оптимальный объем производства.
1.7. Типовые задачи 

1. Стоимость основных фондов по балансу предприятия на начало года  85 млн. р. В течение года введено основных фондов на сумму 15 млн. р., в том числе на  01.06 – 5 млн. р., на 1.04 – 10 млн. р. Выведено основных фондов на сумму 12 млн. р. на 1.02 .

Рассчитать среднегодовую стоимость основных производственных фондов.

2. Стоимость основных производственных фондов на начало года 150 млн. р. Износ основных фондов на начало года составил 50 %. На 01.07 введены в эксплуатацию новые основные фонды на сумму 50 млн. р. Выведены основные фонды на сумму 30 млн. р. на 01.09. Среднегодовая норма амортизации – 8,5 %.

Определить первоначальную и фактическую  стоимость основных фондов на конец года.

3. Стоимость основных производственных фондов по балансу предприятия на начало года 80 млн. р. Износ на начало года – 49 %, среднегодовая норма амортизации – 10 %. В течение года введены основные фонды на сумму 60 млн. р., в том числе в мае – 20 млн. р., в июне – 15 млн. р., в августе – 15 млн. р., в декабре – 10 млн. р.

Выведены основные фонды в феврале на сумму – 15 млн. р., в апреле на сумму – 10 млн. р., в декабре на сумму – 15 млн.р.

Годовой выпуск продукции составил 160 млн.р., среднесписочная численность работающих – 2 500 чел.

Рассчитать первоначальную и фактическую стоимость основных фондов на конец года, коэффициенты обновления и выбытия основных фондов, показатели фондоотдачи, фондовооруженности, фондоемкости.

4. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов швейного предприятия составляет 53 млн. р. Численность работающих – 500 чел. Выработка на одного работающего в год 168060 р.

Рассчитать фондоотдачу.

5. Имеется три предприятия со следующими показателями.

Исходные данные

	Показатель
	Предприятие

	
	1
	2
	3

	1. Среднегодовая стоимость

основных производственных средств, млн. р.
	19,5
	20,6
	21,9

	2. Годовой выпуск продукции, млн. р.
	78,0
	82.0
	94,0

	3. Среднесписочная численность рабочих, чел.
	350
	350
	350


Рассчитать показатели эффективности использования основных фондов (фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность).

6. Стоимость основных фондов на начало года 60 млн. р. Сумма начисленной амортизации на начало года 32 млн. р., срок полезного использования основных фондов 8 лет. В течение года введены основные фонды на сумму в марте – 10 млн. р., августе – 15 млн. р., выведены основные фонды в феврале на сумму – 20 млн. р.

Рассчитать фактическую стоимость основных производственных фондов на конец года.

7. Среднегодовая стоимость основных фондов на предприятии 40 млн. р. Численность работающих 300 чел. Выработка одного работающего 230 тыс. р/год. Рассчитать фондоотдачу.

8. Рассчитать годовую сумму амортизации по видам ОПФ предприятия, используя линейный метод начисления.

Исходные данные
	Виды ОПФ
	Первоначальная стоимость ОПФ, млн. р.
	Срок полезного использования, лет

	1. Здания производственные
	10 000
	30

	2. Сооружения
	3 000
	20

	3. Передаточные устройства
	2 000
	20

	4. Машины и оборудование
	5 000
	5

	5. Транспортные средства
	1 000
	7

	6. Прочие виды ОПФ
	500
	10


9. Объем реализованной продукции в отчетном году составил 2015 тыс. р. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов 985 тыс. р. В плановом году объем реализации увеличится на 20 %, а среднегодовая стоимость ОПФ на 8 %. Определить, как изменится фондоотдача.
10. Первоначальная стоимость станка 200 тыс. р. Станок работает 4 года. Срок полезного использования 7 лет. Определить остаточную стоимость станка.

11. Работа предприятия характеризуется следующими данными:

- объем реализованной продукции – 60 млн. р.

- сумма оборотных средств – 4 млн. р.

- стоимость основных производственных фондов – 50 млн. р.

- прибыль балансовая – 30 млн. р.

Планом предусмотрено ускорение оборачиваемости оборотных средств на 10 %.

Как изменится потребность в оборотных средствах и рентабельность производства, если объем реализованной продукции не изменится?
12.  Годовой выпуск продукции составляет 60 млн. р., оборотные средства – 15 млн. р. Предприятием разработаны мероприятия, обеспечивающие ускорение оборачиваемости оборотных средств и сокращение продолжительности одного оборота на 12 дней.

Как изменится потребность в оборотных средствах, если выпуск продукции не изменится? 

13. В отчетном году сумма оборотных средств – 15 000 тыс. р., выпущено и реализовано продукции – 120 млн р.

Как изменится потребность в оборотных средствах, если на планируемый год предусматривается увеличение программы выпуска продукции на 5 %, а количество оборотов оборотных средств увеличится на 8 %?

14. На основе сметы затрат на производство продукции известно, что за квартал израсходовано материалов на сумму 13 млн р. Средняя норма запаса материалов составляет 30 дней. Определить норматив оборотных средств по основным материалам, если возможное нарушение сроков поставок ( 1t ) равно 5 дням.

15. В отчетном периоде реализовано продукции на сумму 192,4 млн р. Среднегодовая сумма оборотных средств – 37,6 млн р. В результате проведения мероприятий, направленных на повышение эффективности производства, длительность оборота оборотных средств сократится на 8 дней.

Определить сумму высвобожденных оборотных средств.

16. Планом предусмотрен выпуск продукции на сумму 129,7 млн р. при сумме оборотных средств – 3,25 млн р. Фактически выпустили продукции на сумму 145 млн. р., не увеличив потребность в оборотных средствах.

Рассчитать показатели оборачиваемости оборотных средств по плану и по отчету и условное высвобождение оборотных средств.

17. Рассчитать показатели использования оборотных средств по плану и по отчету и сумму условно высвобожденных оборотных средств при следующих условиях:

Объем реализованной продукции, млн. р.:

по плану – 110;

по отчету – 130.

Сумма оборотных средств, млн. р.:

по плану – 15;

по отчету – 15,5.

18. Рассчитать возможное увеличение объема реализованной продукции в отчетном году за счет ускорения оборачиваемости оборотных средств, если плановый объем реализации – 220 млн. р., сумма оборотных средств – 25 млн. р., в отчетном периоде оборачиваемость оборотных средств увеличится на 10 %.

19. Планом предусмотрен объем реализации продукции – 175 млн. р. Фактически реализовано продукции на 25 % больше. Как изменилась потребность в оборотных средствах, если плановая сумма оборотных средств составила 25 млн. р., а фактически использование оборотных средств улучшилось за счет сокращения продолжительности одного оборота на  6 дней.

20. Рассчитать возможные увеличения объема реализованной продукции, не увеличивая потребность в оборотных средствах при следующих условиях:

- объем реализации отчетного года – 220 млн. р.

- сумма оборотных средств – 25 млн. р.

Планом предусмотрено ускорение оборачиваемости оборотных средств на 10 %.

21.  На предприятии численность работников на начало года – 500 чел. В течение года уволилось 100 чел., в том числе в июне – 20 чел., в июле – 60 чел., в августе – 20 чел. Вновь принято на работу 110 чел., в том числе в августе – 50 чел., в сентябре – 30 чел., в октябре – 30 чел.

Рассчитать среднесписочную численность работающих.

22. На предприятии численность работающих на начало  года – 150 чел. В течение года принято на работу 30 чел., в том числе в июне – 5 чел., в июле – 10 чел., в сентябре – 15 чел. Уволилось в течение года – 25 чел., в том числе  в июле– 10 чел., в августе – 15 чел. Из общего числа  7 чел. уволилось по собственному желанию, 3 чел. – за нарушение трудовой дисциплины, 10 чел. – в связи с уходом на пенсию, 5 чел. – в связи с призывом в армию.

Рассчитать коэффициенты оборота по приему и увольнению, коэффициент текучести кадров.
23. Плановая численность работающих на предприятии – 480 чел. Фактически численность сократилась на 51 чел. в результате проведенных мероприятий по повышению эффективности труда, в том числе высвободилось за счет:

- повышения технического уровня производства – 20 чел.;

- изменения структуры ассортимента – 5 чел.;

- совершенствования организации труда – 10 чел.;

- повышения квалификации работников – 12 чел.;

- повышения качества используемых материалов – 4 чел.

Рассчитать прирост производительности труда в целом и за счет каждого фактора отдельно.
24. Рассчитать производительность труда, среднегодовую заработную плату, абсолютный прирост и темп роста производительности труда и заработной платы и их  соотношение, прирост выпуска продукции за счет роста производительности труда.
Исходные данные
	Показатель
	План
	Факт

	1. Валовая продукция, тыс. р.
	246 000
	324 720

	2. Численность рабочих, чел.
	   1 230
	   1 250

	3. Фонд оплаты труда, тыс. р.
	 47 232
	 57 600


25. Рассчитать сдельную расценку на единицу продукции, если часовая тарифная ставка – 106 р., а трудоемкость единицы продукции – 15 мин. 

26. Распределить премию между членами бригады, состоящей из 7 чел., если общая сумма премии 45 200 р., КТУ и отработанное время каждого члена бригады приведены в таблице.
Исходные данные
	Ф. И. О. члена бригады
	КТУ
	Отработано за месяц, ч.

	1. Иванов
	1,10
	194

	2. Петров
	1,30
	192

	3. Сидоров
	1,20
	174

	4. Голубева
	0,95
	174

	5. Филиппова
	0,85
	186

	6. Семенова
	1,40
	186

	8. Андреева
	1,38
	192


27. Рассчитать заработную плату ткача пятого разряда по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если часовая ставка первого разряда – 30 р. 

Тарифный коэффициент пятого разряда – 1,8. Выработка ткача за месяц  8400 м2 ткани, норма выработки – 46 м2/час; Премия выплачивается в размере 2 % за каждый процент перевыполнения нормы выработки. Плановое число часов работы в месяц – 168 час, плановый процент выполнения нормы выработки – 105 %.

28.  Рассчитать заработную плату рабочего 4-го разряда по повременно-премиальной системе оплаты труда, если тарифная ставка 1-го разряда – 28 р.
Тарифный коэффициент 4-го разряда – 1,7, плановое число часов работы 168 час в месяц, фактически рабочий отработал 172 час.
Положением о премировании процент премии при выполнении трудовых норм составляет – 10 %.
29. Рассчитать заработную плату инженера-технолога, если оклад в месяц – 20 тыс. р.
Число рабочих  дней – 26; фактически инженер отработал – 24 дня.
30. Рассчитать темпы роста производительности труда и средней заработной платы, их соотношение абсолютный прирост товарной продукции и по факторам: за счет роста производительности труда и увеличения числа работающих на основании следующих данных: 

	
	План 
	Факт 

	1. Объем товарной продукции, тыс. р.  
	52 000
	55 000

	2. Фонд оплаты труда, тыс. р.
	11 000
	13 000

	3. Число работающих, чел. 
	80
	82


31. Ткацкая фабрика работает в 2 смены. Количество заправленного оборудования – 500 станков, фактически в 1-ую смену работает 500 станков, во 2-ую – 350; плановый процент простоев оборудования – 5 %, фактически – 6 %. Продолжительность смены 8 час. Число рабочих дней в году – 245. Производительность оборудования плановая – 7 м2/час., фактическая – 6,9 м2/час. Рассчитать производственную мощность, фактический выпуск продукции и коэффициент использования производственной мощности.

32. Производственная себестоимость товарной продукции 2493 тыс. р. Полная себестоимость товарной продукции – 2693 тыс. р. Производственная себестоимость единицы продукции – 78 р. Определить полную себестоимость единицы продукции.

33. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов составляет 42 млн. р., оборотных средств – 36 млн. р., товарная продукция – 208 млн. р., затраты на 1 р. товарной продукции 92 коп. 

Рассчитать рентабельность продукции и производства.

34. Затраты на производство 10 м простынного полотна по плану составили – 500 р., фактически – 490 р.

Определить процент снижения себестоимости продукции.

35. Выпуск товарной продукции по плану 91 102 тыс. р., по отчету 96 819 тыс. р. Затраты на 1 р. товарной продукции соответственно 98 и 96 коп. Рассчитать прибыль от реализации товарной продукции и рентабельность продукции по плану и по отчету.

36. Сгруппировать нижеперечисленные затраты по элементам и статьям калькуляции. Определить себестоимость продукции:

1) сырье и основные материалы – 2 200 тыс. р.;

2) заработная плата основная и дополнительная – 305 тыс. р.;

3) электроэнергия – 96 тыс. р.;

4) вспомогательные материалы на технологические цели – 10,5 тыс. р.

5) заработная плата производственных рабочих (основная и дополнительная) – 175, 5 тыс. р.;

6) вспомогательные материалы – 30 тыс. р.;

7) топливо – 25 тыс. р.;

8) топливо и энергия на технологические цели – 36 тыс. р.;

9) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 194,1 тыс. р.;

10) амортизация основных фондов – 92 тыс. р.;

11) общепроизводственные расходы – 120 тыс. р.;

12) прочие денежные расходы – 55 тыс. р.;

13) общехозяйственные расходы – 113 тыс. р.;

14) отчисления на социальные нужды – рассчитать.

37. Рассчитать рентабельность каждого вида продукции и производства по следующим исходным данным.











	Наименование показателей
	А
	Б
	С

	Выпуск в год, тыс. шт.
	2 800
	1 000
	100

	Себестоимость производства ед. изд.
	200
	285
	220

	Оптовая цена за 1 изд.
	245
	330
	260


Среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 40 млн. р. Среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств – 13 млн.  р.

38. В базисном году объем товарной продукции составил 91 112 тыс. р. По плану предусматривается рост объема товарной продукции на 12,6 %. Себестоимость товарной продукции в базисном году равна 78 455 тыс. р. Удельный вес постоянных расходов в себестоимости продукции – 55,6 %.

Рассчитать снижение затрат на рубль товарной продукции и сумму дополнительной прибыли за счет снижения затрат на рубль товарной продукции.

39. Затраты на производство ед. изделия в отчетном году составили 161 р., а по плановым ценам в предстоящем году они должны быть равны 155 р.

Определить процент снижения себестоимости.

40. Себестоимость годового выпуска продукции составила 76 342 тыс. р., а по оптовым ценам – 85 673 тыс. р.

Определить затраты на рубль товарной продукции.

41. Затраты на рубль товарной продукции в отчетном году были равны 91 коп., а в плановом периоде по расчету они составят 86 к.

Определить снижение затрат на рубль товарной продукции в процентах.

42. На швейном предприятии в отчетном периоде выпуск составил 120 тыс. ед. продукции. Планом предусмотрено увеличение производства на 5 %. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 143 млн р., удельный вес постоянных расходов в себестоимости товарной продукции по отчету составил – 24 %. Определить экономию за счет постоянных расходов, обусловленных ростом объема производства.

43. Стоимость основных производственных фондов предприятия в отчетном году составила 112 800 тыс. р. К началу планового периода было введено новое оборудование на сумму 23 500 тыс. р. и демонстрировано основных фондов на сумму 1 920 тыс. р. на 01.07.

Определить увеличение суммы  амортизационных отчислений в плановом периоде по сравнению с отчетным, если норма амортизации равна 10 %.

44. Среднегодовая стоимость ОПФ – 132 200 тыс. р., оборотных средств – 60 000 тыс. р., выпуск товарной продукции – 190 000 тыс. р., затраты на рубль товарной продукции – 92 к.

Рассчитать рентабельность продукции и производства.

45. Определить цеховую, производственную и полную себестоимость продукции при условии: материальные затраты составляют – 1200 млн. р.; основная заработная основных производственных рабочих – 400 млн. р.; дополнительная заработная плата – 10 % от основной; 

Рассчитать отчисления на соц. нужды,  расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 46 млн. р., общепроизводственные расходы – 40 млн. р., общехозяйственные расходы – 60 млн. р., коммерческие расходы – 5 % от полной себестоимости.

46. Определить видовую структуру основных фондов двух швейных предприятий и дать сравнительную оценку ее прогрессивности по доли активной части основных фондов и их  фондоотдаче.

Исходные данные, млн р.

	Показатели
	АО № 1
	АО № 2

	Первоначальная стоимость ОПФ
	128
	166

	в том числе: здания
	80
	99

	сооружения и передаточные устройства
	8
	9

	машины и оборудование
	29
	42

	транспортные средства
	7
	10

	прочие основные фонды
	4
	6

	годовой объем выпуска продукции
	256
	415


47.  Определить среднемесячную заработную плату одного рабочего швейного цеха, в котором принята сдельно-премиальная система оплаты труда на основании исходных данных:

- трудоемкость выпускаемой продукции  - 225 тыс. чел/час;

- коэффициент выполнения нормы выработки – 1,05;

- число часов работы 1 чел. в год – 1800 час.;

- средний разряд – 4,5;

- расчетная часовая ставка, соответствующая среднему разряду – 125 р./час;

- средний процент премии – 30 %.

48. Определить экономию на условно-постоянных расходах в результате увеличения выпуска продукции за счет роста производительности труда и улучшения использования основных фондов на основании исходных данных.

          Исходные данные

	Показатели
	Факт
	План

	1. Выпуск продукции, тыс. шт.
	80 
	Прирост выпуска

на 5 % за счет роста Пт

на 6 % за счет улучшения использования ОПФ

	2. Себестоимость товарной продукции, тыс. р.
	600
	

	3. Доля условно-постоянных расходов, %
	60
	


49. Рассчитать годовую сумму амортизации на оборудование. Используя ускоренный метод начисления амортизации, если первоначальная стоимость оборудования 150 тыс. р. Срок полезного использования 6 лет. Движение имущества в течение года не планируется.

50. Рассчитать показатели оборачиваемости оборотных средств швейного АО и определить стоимость высвобождения (привлечения) средств из оборота в отчетном периоде по сравнению с планом при следующих условиях:

- общая стоимость имущества АО – 3 000 тыс. р.;

- доля основных средств и нематериальных активов в имуществе – 70 %;

- стоимость реализованной продукции – 18 000 тыс. р.

Планом предусмотрено увеличение реализации продукции на 3 % и сокращение продолжительности оборота оборотных средств на 2 дня.

51. Рассчитать величину прибыли предприятия, облагаемую налогом, размер налога на прибыль и на добавленную стоимость (НДС). Предприятие не имеет льгот по налогу на прибыль.

Исходные данные:

- прибыль предприятия от продаж – 800 тыс. р.;

- расходы на оплату услуг банков – 50 тыс. р.;

- судебные расходы и арбитражные сборы – 20 тыс. р.;

- доходы от сдачи имущества в аренду – 100 тыс. р.

- выручка от реализации основных фондов – 20 тыс. р.

- ставка налога на прибыль – 24 %;

- НДС – 18 %;

- сумма затрат на производство и реализацию продукции – 2 000 тыс. р.;

- доля материальных затрат в общей сумме затрат – 70 %.

52. На конец планового периода рассчитать первоначальную и фактическую стоимость рабочего оборудования швейного предприятия. Срок полезного использования – 7 лет. Определить степень износа оборудования к концу года. 

Исходные данные на начало планового года:

- фактическая стоимость оборудования 18 000 тыс. р.;

- степень износа оборудования – 40 %;

- с 01.06 планового года вводится новое оборудование – 180 тыс. р.;

- с 01.08 выбывает из эксплуатации оборудование – 100 тыс. р.

Предприятие использует линейный метод начисления амортизации.

53. Рассчитать показатели использования основных фондов, оборотных средств и живого труда на основании данных таблицы. Сделать анализ полученных результатов и выводы.

Исходные данные

	Показатели
	План
	Отчет

	1. Годовой выпуск продукции, млн р.
	380
	400

	2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн р.
	200
	190

	3. Среднегодовой остаток оборотных средств, млн р.
	32
	32

	4. Среднегодовая численность работающих, чел.
	200,0
	180,0


54. В отчетном году объем товарной продукции составил 86 млн. р. По плану предусматривается увеличение объема товарной продукции на 20 %; себестоимость товарной продукции отчетного года составила 73 млн. р. Удельный вес постоянных расходов в себестоимости продукции – 46,8 %.

Рассчитать снижение затрат на  рубль товарной продукции.

55. На конец планового периода рассчитать первоначальную и фактическую стоимость рабочего оборудования швейного предприятия. Срок полезного использования 7 лет. Определить степень физического износа оборудования к концу года.

Исходные данные (на начало планового года):

фактическая стоимость оборудования 2800 тыс. р.

степень износа оборудования 40 %

с 1 августа вводится новое оборудование – 220 тыс. р.

с 1 июля выбывает из эксплуатации морально устаревшее оборудование – 100 тыс. р.

Предприятие использует линейный метод начисления амортизации.

56. Рассчитать планируемый прирост производительности труда за счет ряда технико-организационных мероприятий в результате которых высвобождено 500 чел., в т. ч. за счет внедрения новой техники – 25 чел.; модернизации оборудования – 15 чел; расширения зон обслуживания – 10 чел.; плановая численность работников – 500 чел.

57. Рассчитать показатели использования основных фондов, оборотных средств и живого труда на основании данных таблицы. Сделать анализ полученных результатов и выводы. 

Рассчитать сумму условно высвобожденных оборотных средств.

Исходные данные

	Показатели
	План
	Отчет

	1.Годовой объем реализованной продукции 

млн. д.е. 
	38,0
	40,0

	2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. д.е.  
	36,0
	32,0

	3. Среднегодовой остаток оборотных средств, млн. д.е.
	3,2
	3,2

	4. Среднегодовая численность работающих, чел.
	200
	180


58. Рассчитать годовой экономический эффект от внедрения новой техники, если выпуск продукции увеличился с 20 млн изделий до 22 млн изделий. Издержки производства увеличились с 1300 млн д. е. до 1380 млн д. е., удельные капитальные вложения увеличились со 130 д. е. до 140 д. е..

59. Фирма выпускает 3 вида продукции. В плановом периоде предусмотрены меры по улучшению качества продукции. Общая сумма затрат на реализацию мероприятий по улучшению качества продукции составляет 50 % от общей суммы постоянных расходов.

Улучшение качества продукции позволит увеличить выпуск продукции на 10 %, при этом цена единицы изделия повысится на 12 %.

Рассчитать годовой выпуск продукции, прибыль, цену, рентабельность продукции после улучшения качества продукции, годовой экономический эффект от улучшения качества.

Исходные данные

	Ассорти-мент
	Годовой

выпуск

продукции, тыс. ед.
	Себестоимость единицы продукции, р.
	Цена за единицу продукции, р.

	
	
	С
	В том числе
	

	
	
	
	ПИ
	ПОИ
	

	А
	20
	150
	100
	50
	170

	Б
	30
	200
	120
	80
	250

	С
	15
	120
	80
	40
	140


60. Рассчитать производительность труда, среднегодовую заработную плату, абсолютный прирост и темп роста, и их соотношение.

Исходные данные

	Показатели
	План
	Факт

	1. Валовая продукция, тыс. р.
	270 000
	355 212

	2. Численность рабочих, чел.
	300
	286

	3. Фонд оплаты труда, тыс. р.
	54 000
	68 640


61. Сгруппировать нижеперечисленные затраты по элементам и статьям калькуляции. Определить себестоимость продукции.

1. Сырье и основные материалы за вычетом отходов  - 200 тыс. р.
2. Заработная плата (основная и дополнительная)

3. Электроэнергия – 40 тыс. р.
4. Вспомогательные материалы на технологические цели – 50 тыс. р.
5. Заработная плата основных производственных рабочих – 48 тыс. р.
6. Вспомогательные материалы  – 50 тыс. р.
7. Топливо – 30 тыс. р.
8. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования– 36,8 тыс.р.
9. Топливо и энергия на технологические цели – 40 тыс. р.
10. Амортизация основных фондов – 15 тыс. р.
11. Общепроизводственные расходы – 36,8 тыс. р.
12. Отчисления на социальные нужды рассчитать
13. Общехозяйственные расходы – 17,7 тыс. р.
14. Прочие денежные расходы – 10,0 тыс. р.
62. Определить видовую структуру основных фондов двух текстильных предприятий и дать сравнительную оценку ее прогрессивности по удельному весу активных основных фондов и их фондоотдаче.

        Исходные данные

	Показатели
	АО

	
	№ 1
	№ 2

	Первоначальная стоимость основных производственных фондов, тыс. р.

в т. ч.: здания и сооружения 

           передаточные устройства

           машины и оборудование

           транспортные средства

           прочие группы

Годовой объем выпуска продукции, тыс. р.

 
	
	

	
	
	

	
	9 900
	12 000

	
	3 600
	4 680

	
	800
	600

	
	4 900
	6 120 

	
	400
	300

	
	200
	300

	
	11 880
	16 800

	
	
	


63. Определить среднемесячную заработную плату одного рабочего цеха, в котором принята повременно-премиальная система оплаты труда при следующих исходных данных:
трудозатраты  на выпуск продукции – 225 тыс. чел.- час
коэффициент выполнения норм выработки – 1,05

число часов работы одним человеком в год – 1800

средний разряд – 4,5

расчетная ставка часовая, соответствующая среднему разряду – 75 р./час

процент премии – 30 %

64. Определить общую прогнозируемую среднесписочную численность работников АО, в т.ч. рабочих на основании исходных данных:

	
	факт
	прогноз

	Объем выпуска продукции тыс. р.
	8500
	9500

	Численность работников, чел. 
	1500
	

	в т.ч. доля рабочих, %
	70
	72

	Темп роста производительности труда, %
	100
	105


1.8.  Контрольное тестирование
1. Какой показатель не используют при определении отраслевой структуры промышленности?

а) валовая продукция;

б) оборотные средства;

в) основные производственные фонды;

г) численность занятых.

2. Какой фактор не оказывает влияния на изменение отраслевой структуры промышленности?

а) уровень материального благосостояния общества;

б) научно-технический прогресс;

в) состояние дорожного хозяйства.

3. Как называется организационно-правовая форма предпринимательской деятельности, участники которой в соответствии с договором занимаются предпринимательской деятельностью и солидарно несут ответственность по обязательствам?

а) полное товарищество;

б) коммандитное товарищество;

в) общество с ограниченной ответственностью.

4. На основании каких учредительных документов создается акционерное общество?

а) устав;

б) договор;

в) устав и договор.

5. Какие организации не относятся к коммерческим?

а) товарищества;

б) общества;

в) потребительские кооперативы.

6. Какие организации могут выпускать акции?

а) полное товарищество;

б) коммандитное товарищество;

в) акционерное общество.

7. Управление по общему согласию осуществляется:

а) в полном товариществе;

б) в унитарном предприятии;

в) в ООО.

8. Управление в товариществе на вере осуществляется:

а) вкладчиками;

б) полными товариществами;

в) по общему согласию. 

9. Участники ООО несут ответственность по обязательствам общества:

а) солидарную ответственность;

б) не отвечают по обязательствам общества;

в) несут риск убытков в пределах стоимости внесенных ими вкладов.
10. Увеличение уставного капитала АО может быть за счет:

а) уменьшения стоимости одной акции;

б) увеличения стоимости одной акции;

в) сокращения количества акций.

11. Как называется совокупность материальных ценностей из состава имущества предприятия, переносящих свою стоимость на себестоимость продукции по частям?
а) оборотные средства;

б) основные фонды;

в) амортизация;

г) предметы труда.

12. Как называются основные фонды, которые непосредственно не участвуют в производственном процессе, но создают условия для его нормального протекания?
а) активные производственные фонды;

б) активные непроизводственные фонды;

в) пассивные производственные фонды.

13. Как называется стоимость основных фондов приобретенных по ценам данного года?

а) балансовая;

б) первоначальная;

в) восстановленная;

г) остаточная.

14. Какая стоимость основных фондов учитывает амортизацию?

а) первоначальная;

б) восстановленная;

в) фактическая;
г) ликвидационная.

15. Как называется процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость продукции?

а) износ;

б) амортизация;

в) реновация.

16. Что такое норма амортизации?

а) процент годового погашения стоимости основных фондов;

б) часть стоимости основных фондов, включаемая в себестоимость продукции;

в) сумма износа основных фондов.

17. Что относиться к активным основным производственным фондам?

а) здания производственных цехов;

б) здания административные;

в) машины и оборудование;

г) запасы материалов.

18. Что представляют собой ОПФ?
а)
средства производства

б)
средства труда

в)
предметы труда 

г) средства труда за исключением тех, которые служат меньше года

19. Что характерно для ОПФ?

а) потребляются полностью в течение одного производственного цикла 
б) участвуют в производственном процессе многократно, постепенно утрачивая свою стоимость 
в) не участвуют в производственном процессе
20. К нематериальным активам не относятся

а)
права, возникающие из патентов на изобретение

б)
товарные знаки и лицензии

в)
право пользования земельными участками
г) машины и оборудование

21.Основные производственные фонды при зачислении их на баланс предприятия в результате нового строительства оцениваются:
а) по первоначальной стоимости
б)
восстановительной стоимости

в)
остаточной стоимости

г)
ликвидационной стоимости

22. Какая стоимость ОПФ учитывает износ?

а)
первоначальная

б)
ликвидационная
в) фактическая

г) восстановительная 
23. Моральный износ второй формы - это:
а)
постепенная утрата основными фондами своей первоначальной стоимости в результате их изнашивания в процессе эксплуатации

б)
уменьшение стоимости машин и оборудования в результате выпуска таких же, но более дешевых

в) уменьшение стоимости основных фондов в результате их разрушения под воздействием природных условий 
г) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате выпуска значительно лучших машин по производительности и эффективности машин и оборудования

24. Среднегодовая стоимость ОПФ отражает их стоимость:
а) на начало года

б) на начало года и стоимость введенных в течение года

в) на конец года
г)
на начало года и стоимость ликвидированных в течение года фондов
д) на начало года и стоимость введенных и выведенных ОПФ с учетом срока вводами вывода 
25. Амортизация основных фондов - это:

а) часть стоимости ОПФ, включаемая в себестоимость изготавливаемой продукции
б)
физический износ ОПФ
в)
расходы на капитальный ремонт ОПФ
г) расходы на содержание ОПФ
26. При каком методе начисления амортизации списание ОПФ осуществляется равными суммами в течение всего срока полезного использования?

а)
методе уменьшаемого остатка
б) линейном методе

в)
методе списания ОПФ пропорционально объему выполненных работ
г) методе списания основных фондов пропорционально сумме чисел лет срока полезного использования
27.
Ликвидационная стоимость основных фондов определяется как:
 а) сумма средств, полученная предприятием после ликвидации фондов
б)
 сумма средств, направленная на ликвидацию износившихся ОПФ
в)
сумма средств, вырученная после ликвидации фондов за вычетом расходов на демонтаж
28 .Фондоотдача показывает:
а)
сколько основных фондов приходится на каждого рабочего
б)
уровень технической оснащенности труда
в) выпуск продукции, приходящийся на один рубль ОПФ
г) степень обновления ОПФ 
29.Фондовооруженность труда определяется как отношение:
а) объема выпущенной продукции к среднегодовой стоимости ОПФ 
б) стоимости ОПФ к среднесписочной численности персонала
в)
среднегодовой стоимости ОПФ к среднесписочной численности персонала
г)
стоимости ОПФ к объему выполненных работ
30. Степень использования оборудования во времени характеризует показатель: 
а) коэффициент интенсивного использования 
б) коэффициент экстенсивного использования

в)
интегральный коэффициент
г)
нормативного использования оборудования
31. Норма амортизации устанавливается:
а)
централизованно
б)
самостоятельно на каждом предприятии
в)
самостоятельно предприятием с учетом установленных сроков полезного использования

32. Норма амортизации - это:
а)
процент годового погашения стоимости ОПФ
б)
часть стоимости ОПФ включаемая в себестоимость продукции
в)
постепенная утрата ОПФ своей первоначальной стоимости
г)
сумма амортизации
33. Оборотные средства - это:
а)  материально-вещественные ценности, которые участвуют в производственном процессе многократно и постепенно переносят свою стоимость на себестоимость продукции

б) материально- вещественные ценности, которые полностью потребляются в течение одного производственного цикла и переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции

в) материально - вещественные ценности, которые полностью потребляются в течение одного производственного цикла и постепенно переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции

34. К оборотным фондам не относятся:
а)
производственные запасы
б)
готовая продукция на складе
в)
незавершенное производство
г)
полуфабрикаты собственного изготовления

            35. К фондам обращения не относятся:
а)
расходы будущих периодов
б)
товары в пути, не оплаченные покупателем
в)
денежные средства на счетах и в ценных бумагах
г)
дебиторская задолженность
36. В состав оборотных фондов не включаются:
а)
производственные запасы
б)
незавершенное производство
в)
расходы будущих периодов
г)
готовая продукция
37. При определении потребности в оборотных средствах для создания производственных запасов используют показатели: 
а) норма запаса и суточный расход

б)
длительность оборота и количество оборотов
в)
норма запаса и длительность оборота
г)
суточный расход и количество оборотов
38. К нормируемым оборотным средствам не относятся:
а)
готовая продукция
б)
денежные средства
в)
топливо
г)
незавершенное производство
39. К фондам обращения не относятся:
а) полуфабрикаты
б) готовая продукция в пути
в) денежные средства
40. К заемным оборотным средствам относятся:
а) средства, взятые из уставного капитала предприятия
б) постоянная минимальная задолженность предприятия перед поставщиками
в) задолженность предприятия перед внебюджетными фондами
г) задолженность предприятия по кредитам перед коммерческими банками
41. Постоянная минимальная задолженность предприятия по заработной плате работникам является:

а) собственными оборотными средствами
б) устойчивыми пассивами

в) заемными оборотными средствами
42.  При ускорении оборачиваемости оборотных средств потребность в них при прочих равных условиях:

а) сокращается
б) увеличивается

в) остается на том же уровне
43.
Какой показатель отражает количество дней , на которое создаются производственные запасы материальных ценностей?

а)
коэффициент оборачиваемости оборотных средств

б)
коэффициент загруженности ОС

в)
длительность оборота
44. Как называются материально- вещественные ценности предприятия, которые переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции полностью в каждом производственном цикле?

а) основные фонды,

б) оборотные средства

в) средства труда
45. Как изменится потребность в оборотных средствах, если фактическая стоимость реализованной продукции превысит плановую на 5% , а оборачиваемость оборотных средств ускорится на 3%? 
а) увеличится

б)
уменьшится

в)
останется на том же уровне
46. Норма запаса в днях для создания производственных запасов равна:

а)
продолжительности технологического процесса

б)
периодичности поставок производственных запасов

в)
сроку реализации готовой продукции
47. Что из перечисленного относится к оборотным фондам?

а)
производственные запасы

б)
готовая продукция
в) денежные средства
48. Как называются денежные средства авансируемые в оборотные фонды в фонды обращения для обеспечения непрерывного технологического процесса?

а) основные фонды;

б) основные производственные фонды;

в) оборотные средства.

49. Какие элементы оборотных средств относятся к оборотным фондам?
а) производственные запасы;

б) готовая продукция;

в) денежные средства.

50. К фондам обращения не относятся: 

а) готовая продукция;

б) денежные средства;

в) незавершенное производство.

51. Как называется минимально необходимая сумма денежных средств, обеспечивающая непрерывность работы предприятия?

а) норма оборотных средств;

б) производственный запас;

в) норматив оборотных средств.

52. Какой из перечисленных коэффициентов показывает количество оборотов, совершенных оборотными средствами за определенный период времени?

а) длительность одного оборота;

б) коэффициент оборачиваемости;

в) коэффициент загрузки  оборотных средств.

53. Какие оборотные средства обладают наибольшей ликвидностью?
а) производственные запасы;

б) дебиторская задолженность;

в) денежные средства.

54. К какой квалификационной группе работающих относится инженер-экономист?

а) руководители;

б) специалисты;

в) служащие;

г) рабочие.

55. Для какой группы ППП рассчитывают явочную и списочную численность?
а) руководители;

б) специалисты;

в) служащие;

г) рабочие.

56. Какая из перечисленных групп работников не относится к ППП?

а) рабочие производственных цехов;

б) рабочие столовой;

в) рабочие вспомогательных цехов.

57. К какой квалификационной группе ППП относится начальник планового отдела? 

а) руководители;

б) специалисты;

в) служащие;

г) рабочие.

58. Производительность труда  - это:
а) выпуск продукции в единицу времени;
б) выпуск продукции одним человеком в единицу времени;

в) выпуск продукции в час.

59. Какой показатель характеризует движение кадров?

а) коэффициент оборота по увольнению;

б) трудоемкость;

в) производительность труда.

60. Коэффициент оборота по приему рассчитывается, как отношение числа принятых:
а) к среднесписочной численности;

б) к числу работников на начало года;

в) к числу работников на конец года.
61. Коэффициент текучести кадров не учитывает:

а) число работников, уволенных по собственному желанию;

б) число работников, уволенных за нарушение трудовой дисциплины;

в) число работников, уволенных в связи с уходом в армию.
62. Влияет ли рост производительности труда на численность персонала?

а) да, численность сократится;

б) нет, не влияет вообще;

в) да, численность сократиться, если выпуск продукции останется на том же уровне.

63. Определите прирост производительности труда, если за счет совершенствования организации труда условное высвобождение рабочих – 9 чел., плановая численность – 500 чел.

а) 1,80;

б) 1,84;

в) 1,77.

64. Определить коэффициент оборота по приему, по увольнению и текучести кадров, если среднесписочная численность работающих 300 чел.  В течение года уволилось 22 чел., в том числе, в связи с уходом на пенсию 5 чел., по собственному желанию – 10 чел.. за нарушение трудовой дисциплины 3 чел., в связи с призывом в армию – 4 чел., вновь принято в течение года  20 чел.

Коэффициент оборота по приему:

а) 6,48%;

б) 6,67%;

в) 6,71%.
Коэффициент оборота по увольнению:
а) 7,19%;

б) 6,87%;

в) 6,70%.
Коэффициент текучести:
а) 4,36%;

б) 4,33%;

в) 6,00%.
65. В состав заработной платы не входят:
а) оплата по тарифным ставкам за отработанное время;
б) премии;

в) отчисления в социальные фонды.

66. Показатель, равный отношению оплаты труда по данному разряду к оплате труда по первому разряду, называется:
а) тарифной ставкой;

б) тарифной сеткой;

в) тарифным коэффициентом.

67. Система оплаты труда, при которой труд рабочего оплачивается по отдельным расценкам в пределах выполнения норм, а при перевыполнении норм по повышенным расценкам называется:
а) простой сдельной;

б) сдельно-премиальной;

в) сдельно-прогрессивной;

г) аккордной.

68. Система оплаты труда, при которой заработок рабочего определяется тарифной ставкой присвоенного ему разряда, количеством отработанного времени и премией за выполнение определенных количественных и качественных показателей называется:
а) сдельно-премиальной;
б) повременно-премиальной;

в) простой повременной;

г) бригадной.
69. На основании какой классификации затрат составляется смета производства?

а) по экономическому содержанию;

б) по месту происхождения и целевому назначению;

в) по зависимости от объема производства.
70. По зависимости от объема производства затраты делятся на:

а) элементы затрат и статьи калькуляции;

б) простые и комплексные;

в) переменные и постоянные.
71. Какие затраты уменьшаются на единицу продукции с увеличением объема производства?

а) постоянные;

б) переменные;

в) валовые.
72. Какой фактор влияет на увеличение себестоимости продукции:

а) повышение производительности труда;

б) снижение норм расхода материальных затрат на единицу продукции;

в) повышение тарифов на перевозки.

73. Себестоимость единицы продукции определяется на основании:

а) калькуляции себестоимости продукции;

б) сметы производства;

в) группировки затрат по экономическому содержанию.

74. По зависимости от объема производства затраты делятся на:
а) простые и комплексные;

б) переменные и постоянные;

в) элементы и статьи калькуляции.

75. По содержанию затраты делятся на: 

а) переменные и постоянные;

б) простые и комплексные;

в) прямые и косвенные.

76. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудование по видам продукции распределяются пропорционально:

а) отработанным веретено-, станко- часам;

б) заработанной плате основных производственных рабочих;

в) выпуску продукции по ассортименту.

77. Рентабельность продукции рассчитывается по формуле:
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78. Прибыль от реализации продукции определяется как разность:

а) валового дохода и издержек;

б) объема реализованной продукции и себестоимости;

в) валового дохода и суммой издержек + НДС.

79. Оптовая цена предприятия включает:
а) себестоимость, прибыль;

б) себестоимость, прибыль, НДС, акцизы;

в) себестоимость, прибыль, снабженческо-сбытовая наценка.

80. Какой налог относится к группе прямых налогов:

а) НДС;

б) акцизы;

в) налог на прибыль.

81. Какой налог выплачивается за счет себестоимости продукции:

а) НДС;

б) ЕСН;

в) акцизы.

82. К какой статье калькуляции себестоимости продукции относится заработная плата начальника цеха?
а) общепроизводственные расходы;

б) общехозяйственные расходы;

в) заработная плата основных производственных рабочих.

83. Командировочные расходы учитываются в статье:

а) общепроизводственные расходы;

б) общехозяйственные расходы;

в) внепроизводственные расходы.

84. Как называется показатель, который показывает какая часть текущей задолженности может быть погашена за счет наличных денег и ценных бумаг?

а) коэффициент абсолютной ликвидности;

б) коэффициент срочной ликвидности;

в) коэффициент финансовой устойчивости.

85. Коэффициент независимости показывает:

а) долю собственных средств в валюте баланса;

б) долю собственных средств в уставном капитале;

в) долю заемных средств в валюте баланса.
86. Как называется коэффициент, который показывает соотношение собственных и заемных средств:

а) коэффициент финансирования;

б) коэффициент независимости;

в) коэффициент финансовой устойчивости.

87. Какой из перечисленных ресурсов является источником финансирования инновационной деятельности: 
а) оборотные средства;

б) основные средства;

в) прибыль предприятия.

88. Прибыль на единицу продукции определяется, как разница:
а) оптовой цены предприятия и себестоимостью единицы продукции;

б) товарной продукции и себестоимости товарной продукции;

в) объема реализованной продукции и затрат на ее изготовление;

г) отпускной цены и себестоимости единицы продукции.

89. По какой из приведенных формул рассчитывается рентабельность продукции?
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90. Что такое ассортимент продукции?

а) перечень наименований продукции;

б) перечень групп изделий, выпускаемых на предприятии;

в) перечень видов продукции и их соотношение.
91. Как определить фактическое выполнение плана по ассортименту?
а) отношением фактического выпуска продукции к плановому;
б) отношение фактического выпуска продукции пересчитанного по плановой структуре ассортимента к плановому выпуску;
в) отношение фактического выпуска к плановому, перечитанному на фактическую структуру ассортимента.
92. К стоимостным показателям объема производства не относятся:
а) номенклатура и ассортимент;
б) валовая и товарная, продукция;
в) чистая и условно-чистая.
93. Изменение какого показателя отличает товарную от валовой про​дукции?
а) изменение остатков незавершенного производства;
б) изменение остатков нереализованной продукции;
в) изменение запасов товаров на складе.
94. Какой показатель используют для расчета прибыли от реализации
продукции?
а) валовая продукция;
б) чистая продукция;
в) реализованная продукция.
95. Качество продукции зависит от:
а) производительности труда;
б) фондоотдачи;
в) качества факторов производства.
96. Конкурентоспособность продукции не зависит от:
а) качества продукции;
б) количества работающих;
в) цены.
97. Прибыль предприятия не зависит от:
а) себестоимости единицы продукции;
б) производственных запасов;
в) цены.
98.
 Какая функция цены обеспечивает распределение прибыли между государством, муниципалитетом и предприятием:
а) учетная;
б) распределительная;
в) стимулирующая.
99. Ценовая политика предприятия не зависит от:
а) состояния рынка товаров;
б) уровня затрат;
в) стоимости основных фондов.
100. Какой фактор не влияет на уровень цен?
а) жизненный цикл товара;
б) издержки производства;
в) численность работников предприятия.
101. Какой из показателей не участвует в формировании оптовой цены предприятия:
а) уровень рентабельности производства;
б) уровень рентабельности продукции; 
в) себестоимость единицы продукции.
102. Какой из показателей учитывает отпускная цена предприятия?
а) снабженческо-сбытовая наценка;
б) НДС;

в) торговая наценка.

103. Какое условие соотношения цен (Ц), качества (К) и себестоимости (С) удовле​творит изготовителя   и потребителя продукции?
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104. Розничная цена больше закупочной на сумму:

а) снабженческо-сбытовой наценки;

б) торговой наценки;

в) акциза. 
105. Рентабельность продукции не зависит от:
а) НДС; 

б) себестоимости продукции;
в) прибыли на единицу продукции.
106. Рентабельность производства показывает:
а) сколько прибыли получено на рубль текущих затрат;
б) сколько прибыли получено на рубль производственных фондов;
в) сколько прибыли получено на рубль оборотных средств.
107.  Какой вид учета имеет юридическую силу?
а) оперативный;
б) статический;
в) бухгалтерский.
108. Какая форма бухгалтерской отчетности является основной?
а) бухгалтерский баланс;
б) отчет о движении основных фондов;
в) отчет о прибылях и убытках.

109. Сколько разделов содержит активная часть бухгалтерского баланса?
а) один;
б) два;
в) четыре.
110. Что не относится к внеоборотным активам?
а) основные фонды;
б) незавершенное производство;
в) незавершенное строительство.
111.
Какой показатель характеризует деловую активность предприятия?
а) коэффициент финансовой устойчивости;
б) фондоотдача;
в) коэффициент оборачиваемости оборотных средств.
112. Как называется показатель, который показывает какая часть текущей задолженности может быть погашена не только за счет наличности, но и за счет ожидаемых поступлений от дебиторов?
а) коэффициент абсолютной задолженности;
б) коэффициент срочной ликвидности;
в) коэффициент текущей ликвидности.
113.
Рентабельность характеризует:
а) степень доходности, выгодности и прибыльности;
б) общую сумму прибыли, получаемую предприятием;
в) уровень затрат на изготовление продукции.
114.
 Прибыль в распоряжении предприятия используется:
а) для выплаты налогов в бюджет;
б) для возмещения затрат на производство;
в) для формирования фондов накопления, потребления, резервного, социального фондов.
115. Прибыль от реализации равна:
а) сумме чистой прибыли и налога на прибыль;
б) разнице между денежной выручкой за реализованную продукцию (без НДС) и себестоимостью реализованной продукции;
в) разнице между денежной выручкой за реализованную продукцию (без НДС) и производственной себестоимостью.
2. Учебно- методическое обеспечение дисциплины
2.1. Рекомендуемая  литература 

а) Основная
1.  Гражданский кодекс РФ - М: Омега - Л, 2008.
2.  Налоговый кодекс РФ – М.: Омега - Л, 2008.
3. Трудовой кодекс РФ – М: Гросс медиа, 2008.
4. Российский стат. об. – М: Росстат, 2008.
5. Экономика предприятия: учебник для вузов/ под ред. проф. В.Л. Горфинкеля, проф. В.А. Швандара. – М: ИНФРА – 2008. 
6. Скляренко В.К. Экономика предприятия: учебник/ В.К. Скляренко, В.П. Прудников. – М: ИНФРА – М, 2006.

б) дополнительная
7. Волков О.И., Скляренко В.К. Экономика предприятия: курс лекций. – М: ИНФРА-М, 2008.

8. Скляренко В.К. Экономика предприятия (в схемах, таблицах, расчетах): учебное пособие/ В.К. Скляренко, В.И. Прудников. – М: ИНФРА-М. 2002

2.2. Средства обеспечения освоения дисциплины

1. Богданов, А.И. Экономика предприятия: учебное пособие/ А.И. Богданов,  А.А. Селезнев. – СПб: СПб им. В.Б. Бобкова, филиал РТА. 2005.

2.3. Методические указания к выполнению контрольной работы

При изучении дисциплины «Экономика промышленности» студенты  факультета текстиля и одежды заочной формы обучения выполняют одну контрольную работу. Контрольные задания по вариантам представлены в таблице настоящего раздела.
Вариант контрольной работы соответствует последней цифре шифра зачетной книжки. Контрольная работа содержит один теоретический вопрос и две задачи.

Изложение теоретического вопроса должно быть конкретным и полным. При решении задач необходимо показать ход решения задач, применяемые формулы с объяснениями каждого элемента.
В конце работы должен быть приведен список используемой литературы и поставлена дата выполнения работы.

Контрольная работа должна быть оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ 7.32 – 2001. «Общие  требования по оформлению текстовых документов».
Работа должна быть своевременно выполнена и представлена на проверку не позднее, чем за месяц до начала сессии.

Если контрольная работа выполнена  в соответствии с требованиями и не требует исправлений и дополнений, то она  может быть зачтена после собеседования со студентом в период сессии. 

Если контрольная работа требует исправлений, то ее возвращают студенту и после исправлений должна быть представлена на рецензию повторно.
Контрольные задания
	Номер варианта
	Теоретический вопрос
	Номер задач из раздела «типовые задачи»

	1.
	Организационно - правовые формы предприятий, товариществ, общества, унитарные предприятия.
	5,65

	2.
	Развитие малого предпринимательства в России. Динамика числа предприятий, численности занятых, эффективности МП. Распределение МП по отраслям и регионам 
	15,61

	3.
	Основные фонды: сущность, классификация, оценка, амортизация, показатели использования ОПФ
	36,58

	4.
	Оборотные средства и их структура. Нормирование оборотных средств. Показатели и пути улучшения использования ОС.  
	37,52

	5.
	Персонал предприятия, классификация и структура, планирование численности персонала. Производительность труда методы измерения и пути повышения производительности труда.
	26,45

	6.
	Организация оплаты труда на предприятии. Формы и системы оплаты труда и их совершенствование.
	22,53

	7.
	Издержки производства и себестоимость продукции.
Смета производства и ее назначение.

Калькуляция себестоимости продукции и ее назначение.
	23,41

	8.
	Цена и ценообразующие факторы. Виды цен. Структура свободной и розничной цены. Ценовая политика предприятия.
	3,46

	9. 
	Ассортимент предприятия, порядок его формирования в рыночных условиях. Качество и конкурентоспособность продукции. Управление качеством.
	10,47

	10. 
	Инновационная деятельность предприятия. Содержание инновационной деятельности. Финансирование инновационной деятельности
	8,59
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